

“

核心提示

11月15日，一条“中国加入全球最大自贸区”的重磅消息，刷屏了宁波外贸人的朋友圈——

历经8年的谈判“长跑”，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）正式签署。该协定由东盟十国发起，邀请中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰、印度等6个对话伙伴国参加，旨在通过削减关税和非关税壁垒，建立一个统一市场的自由贸易协定（注：本次15国签署协定）。

RCEP的成员国，覆盖了全球约三分之一的人口，以及超过25万亿美元的GDP总和，是世界上参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区。今后，RCEP的货物贸易开放水平将达到90%以上，而投资方面将以负面清单的方式进行准入谈判。

眼下，全球化的浪潮正受到贸易保护主义的挑战，而RCEP签署彰显的区域合作成果，无疑给充满不确定性的国际贸易，带来了一丝多边主义、自由贸易的曙光。对于宁波这座开放型经济大市来说，这更是一幅令从业者交口称赞的美好蓝图。

# 全球最大自贸区来了！ 宁波外贸人喜大普奔

记者 严谨

A

宁波进出口企业有福了

对于广大宁波外贸企业来说，最值得期待的莫过于关税壁垒的削减，能够加速商品贸易在国际间的流动，让“买全球”“卖全球”更加便利。

宁波市商务局对外贸易管理处处长李旭君认为，RCEP的正式签署是一件非常重要的大事情，将为宁波外贸带来重大利好——

“作为区域自贸协定，RCEP的覆盖范围比以往的双边自贸协定更广阔，让生产要素在区域内完成高效组合。面对中美贸易摩擦的关税壁垒，有了RCEP的支撑，宁波企业将有更大的回旋余地。”

目前，RCEP的发起者——东盟十国，是宁波仅次于欧美的第三大贸易伙伴。今年1-10月，宁波市对东盟进出口878.6亿元，同比增长11.2%。再加上进入“朋友圈”的日本、韩国、澳大利亚、新西兰，宁波对RCEP成员国的进出口额，约占同期外贸总额的四分之一。

“有了这项利好，宁波企业若是想赴东南亚投资设厂，进口原材料将可以免关税，并以更大的价格优势销往日韩等成员国。现在，柬埔寨这边的朋友非常希望协议尽快实行，希望能带动当地经济、缓解就业压力。”

得知RCEP签署的消息后，柬埔寨宁波商会会长沈琦辉表达了期待和喜悦。他告诉记者，目前从宁波向柬埔寨“走出去”的商会成员共有约60家，其中有不少从事纺织服装业。由于柬埔寨当地基建、水源的限制，服装上游面料仍依赖中国供应，若能进一步减少关税壁垒，将能达成“双赢”局面。

此外，协议的达成还有助于构建本区域内的供应链和价值链。以服装行业为例。柬埔寨如果现在生产的服装向中国出口，就要交关税，如果加入了自贸协定以后，区域价值链就会发挥作用。中国从澳大利亚、新西兰进口羊毛，因为签订了自贸协定，所以未来可能会免税进口羊毛，进口之后在中国织成布料，这个布料可能又出口到柬埔寨，柬埔寨用这个布料织成服装之后再出口到韩国、日本、中国等其他国家，这些都可能免税，因而会促进当地纺织服装业的发展，解决就业，对出口也非常有好处。

“RCEP签署，将让进出口商品交易成本大幅下降，老百姓可以更加自由地选择全世界的商品！”宁波外贸200强企业——博闻进出口有限公司总经理邬军听讯后同样表示“喜大普奔”。他打算趁着政策的东风，加大与东盟、日韩、澳洲等成员国的合作交流，重新建立海外采购渠道——

“泰国的乳胶和香米、日韩的美妆产品、还有来自澳大利亚的牛奶、酒水、麦片……很多进口商品的价格将会更加便宜，而我们出口的商品竞争力也会大幅提升，对各国消费者来说都是利好。”



”